

谍战片《刀尖》公映，高群书解读“《风声》姊妹篇”

冷风如刀，豪情还剩一襟晚照



导演高群书

由高群书执导，张译、黄志忠、郎月婷领衔主演的谍战电影《刀尖》，11月24日在全国上映。

2009年，由高群书参与执导，周迅、李冰冰、张涵予、黄晓明等主演的谍战片《风声》口碑与票房双丰收。如今，高群书再次改编麦家小说，这部《刀尖》会有何不同？

《刀尖》的故事发生在1940年的南京，多方势力宛如蛛网盘踞。特工金深水周旋于日本军方、汪伪政府和军统之间，犹如行走于刀尖一般。他在满目疮痍的南京城里小心翼翼地活着，隐藏着真实的自己，也寻找着自己乃至整个民族的生路。直到他遇到了和他一样心怀国仇家恨却似乎比他更游刃有余的林婴婴，金深水开始真正地觉醒……

很多人将《刀尖》视为《风声》的姊妹篇，但高群书却说，像《风声》那样的经典，连他自己也无法超越。他更想把《刀尖》拍得跟《风声》截然不同，多一些写意和诗意，少一些血淋淋的残酷。



张译和郎月婷分别饰演特工金深水、林婴婴。

《悬崖之上》《无名》的成功，让人欣慰

记者：电影上映了，导演现在是什么心情？

高群书：心情很复杂。这部片子从写剧本到拍摄再到上映，到今天差不多10年了。终于上映了，一方面是高兴，另一方面真的还挺忐忑的。今年的电影市场还是很不错的，但票房真正好的基本是“情绪电影”或“话题电影”。谍战片是不是能得到市场认可，心里确实没底儿。但这几年有两部谍战片拍得很好，一部是张艺谋的《悬崖之上》，一部是程耳的《无名》。本来大家都说谍战片的票房天花板就是两亿多元，后来《悬崖之上》突破了，《无名》也突破了，我还挺欣慰的。

记者：当初是在什么情况下接触到《刀尖》这本小说的？

高群书：在首都国际机场。我一般习惯到机场买本书，在飞机上看。那天突然看见《刀尖》，就买了一本在飞机上看，看完就给麦家打了电话。

记者：在谍战片方面，您之前已经有一部《风声》很成功，《刀尖》如何超越？

高群书：我一直力图让它和《风声》不一样，因为《风声》确实是个经典，我自己也超越不了。《刀尖》有大量的写意化和诗化的部分，是在用别样的风景、别样的人生、别样的心绪，去讲那个年代的残酷故事。

我找演员，一看潜力 二看人品三看配合度

记者：简单讲讲《刀尖》这个故事吧？

高群书：这个故事其实最重要的就是三个人：金深水、林婴婴、卢敬瑜。故事的脉络也是这三个人的人生变化和立场变化。刚开始三个人利用各种手段把汉奸干掉了，但皖南事变之后，卢敬瑜的立场发生了变化，金深水和林婴婴就走到同一战线了。

记者：金深水这个角色，为什么找张译来演？

高群书：我找演员合作的标准，第一看潜力，第二看人品，第三看配合度。看人品包括看修养和三观，你有那个心，你就能做出那个事儿。

金深水这个人物更多的是“不动”，不能让别人看出他在想什么，所以要尽量做到平常，不能有特别的设计。张译往那一站，他就是这个人物。

记者：为什么让郎月婷来演林婴婴？

高群书：当时郎月婷演了张艾嘉的《相爱相亲》，我看的首映式，大家都说

雪，都是真实的，真是老天爷帮忙，因为那么大面积的山，你没法造雪。

记者：您曾在微博说“五年，其中艰难，无法与人说”，电影从筹备到完成到底经历了哪些艰难？

高群书：第一是改编难。我到底选择一个什么样的主题，又选择一个什么样的角度去表现这个主题？这是一难。我们做了好几版剧本，光剧本就做了五六年。

第二就是拍摄难。江南的冬天气候很阴冷，所到之处都是钻心刺骨的那种冷。没办法，我们在帐篷里面用炭盆取暖。炭盆特别好用，但容易中毒。有一天，整个帐篷里只剩我一个人了。我说为什么都跑了？他们说你没闻到吗？后来常常是我一个人在帐篷里看监视器，大家都不敢进来。直到有一天我突然觉得不对，感觉脑子不转了，好像失忆了一样，回去躺床上我突然想起来了，应该是中毒了，好在不严重。

第三是剪辑难，好多素材都不错，最后删掉的戏基本上可以再拍部电影了。当时粗剪之后我们找了一些年轻人来看，结果他们看完之后说看不懂，这么多派别分不清谁是谁，所以得想办法。后来我们找了《少年的你》剪辑师张一博，他既保留了原来写意和诗化的东西，又把故事逻辑很清晰地给表达出来了，特别高明。

张译诠释得特别好， 看似无情其实全是有情

记者：聊一下金深水这个角色吧？

高群书：静若处子，动如脱兔。他是一个典型的“文人战士”。把一个与世无争的文化人逼成了一个刀尖上行走的战斗者，你想想这些敌人得多可恨。

记者：金深水这个角色真的很复杂，他有三四重身份，您觉得张译诠释得怎么样？

高群书：他诠释得非常好，看似没有表达出任何情感，但实际上你会发现全是情感。

记者：林婴婴这个角色，您觉得她和观众的共情点是什么？

高群书：观众肯定是会喜欢她的。一个经历了那么多劫难的富家小姐，最后也成了一个战士，甚至三面间谍。三面间谍肯定要特别厉害，各方面的能力都很强，但同时她还保持着一个大家闺秀的气质，不经意地说上两句话就能置人于死地。她和金深水珠联璧合，配合得特别好，能在谈笑间让敌人灰飞烟灭。

记者：林婴婴和金深水之间的感情，到底算哪种？

高群书：刚开始只是革命同志，后来成为朋友，最后成为生死相依的战友。如果林婴婴不死，他俩肯定有机会在一块儿。

他要跟她一起去破坏最后的春雷计划，其实就是不想让她独自赴死。但她没带他去，就给他留了封信，说你要活下去，要替我们看到未来的中国。可是他最后还是去了，那个时候他们之间的感情实际上已经超过了同志和朋友，甚至超过战友了，再往前走一步，就是一家人。

据金羊网



郎月婷饰林婴婴



黄志忠饰卢敬瑜